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Постановка проблеми. Plutella xylostella, або 
капустяна міль, є одним із найшкодочинніших шкід-
ників капусти білоголової та інших культур родини 
Brassicaceae. За даними світових досліджень, щорічні 
втрати врожаю, спричинені цим шкідником, сягають до 
5 мільярдів доларів у глобальному масштабі. В Україні 
втрати врожаю капусти можуть перевищувати 30-40 % 
за відсутності ефективних методів контролю. З огляду 
на зміни клімату, які сприяють збільшенню чисельності 
шкідників, актуальність досліджень у цій сфері значно 
зросла. У роботі зосереджено увагу на вивченні еко-
логічних особливостей Plutella xylostella, оцінці ефек-
тивності різних методів боротьби з нею, включаючи 
біологічні, хімічні та інтегровані підходи, а також на пер-
спективі застосування трансгенних сортів капусти для 
довгострокового захисту від шкідника.

Капустяна міль (Plutella xylostella) є одним із най-
більш поширених і шкодочинних шкідників капусти 
в Україні. Її шкідливість зумовлена високою швидкі-
стю розмноження та резистентністю до хімічних засо-
бів. Сучасні зміни в законодавстві України, зокрема 
податкові пільги, відкривають нові можливості для 
впровадження екологічно чистих методів боротьби зі 
шкідниками та підвищення економічної ефективності 
аграрного виробництва.

Дослідження підтверджують необхідність вра-
хування як екологічних, так і економічних факторів 
у боротьбі з капустяною міллю, особливо в умовах змін 
клімату та законодавчих ініціатив.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивчення Plutella xylostella, або капустяної молі, охо-
плює широкий спектр аспектів, зокрема її біологію, еко-
логію, шкодочинність та методи регулювання чисельно-
сті. У дослідженні, опублікованому в журналі Bulletin of 
Entomological Research, Guo та його колеги розглянули 
вплив кліматичних змін на розмноження капустяної молі 
(Plutella xylostella). Автори моделювали зв’язок між тем-
пературними умовами та репродуктивною здатністю 
шкідника. Виявлено, що глобальне потепління може 
призвести до зростання чисельності молі за рахунок 
збільшення кількості генерацій протягом року. Такі зміни 
здатні підвищити рівень шкодочинності цього шкідника, 
особливо у помірних кліматичних зонах. Це підкреслює 
важливість розробки адаптованих стратегій захисту 
рослин в умовах змін клімату [2].

Інші дослідження, зокрема С. Е. Амнос, націлені на 
біологічні методи боротьби зі шкідниками, що включають 

використання корисних організмів, таких як фітосеїди, 
хижі комахи та бактерії. В Україні спостерігається тен-
денція до зменшення використання біологічних засобів 
захисту рослин на користь хімічних препаратів, хоча 
біологічний захист має значний потенціал в органічному 
землеробстві. Розвиток інтегрованого екологізованого 
захисту сільськогосподарських культур з використанням 
безпечних методів, зокрема біологічних [7].

У статті Мостов'яка І. І., Крикунова І. В. та їхніх колег 
досліджено поширення основних шкідників капусти біло-
голової в умовах західного Лісостепу України. Основну 
увагу приділено втратам врожаю через шкодочинність 
хрестоцвітих блішок, капустяної попелиці, білокрилки 
капустяної, капустяної молі, капустяної совки та тютю-
нового трипса. Автори звертають увагу на стійкість 
деяких шкідників, зокрема білокрилки капустяної та 
тютюнового трипса, до традиційних методів боротьби, 
що ускладнює їхній ефективний контроль. Для ефектив-
ного захисту рослин пропонуються сучасні підходи, які 
поєднують хімічні, біологічні та агротехнічні заходи [11].

Згідно з дослідженнями Patricia A. Ortega-Ramos1, 
Duncan J., для досягнення максимального ефекту необ-
хідно використовувати інтегровані підходи, які підклю-
чають біологічний контроль із хімічними засобами. Це 
дозволяє мінімізувати шкодочинність Plutella xylostella, 
одночасно зменшуючи вплив на екосистему. Однак 
застосування хімічних методів пов'язане з ризиками, 
такими як розвиток резистентності у шкідників і негатив-
ний вплив на нецільові види [4].

Вплив змін клімату також підтверджується дослі-
дженнями Smith & Brown (2021), які відзначають, що 
підвищення середньодобових температур сприяє знач-
ному зростанню чисельності шкідника в регіонах із 
подібним кліматом. Їхні результати підкреслюють необ-
хідність розробки адаптованих до нових умов стратегії 
захисту рослин.

Роботи Горбатюк Т. В. звертають увагу на перспек-
тивність застосування трансгенних сортів в тому числі 
і капусти. Ці сорти демонструють високу стійкість до 
шкідника, що дозволяє скоротити використання інсек-
тицидів. На перспективу трансгенні технології можуть 
стати інструментом у боротьбі з Plutella xylostella [8].

Одним із ключових напрямів боротьби зі шкідни-
ками, зокрема Plutella xylostella, є застосування гри-
бів-ентомопатогенів. У дослідженні, проведеному 
Sarfraz, M., Keddie, A.B., & Dosdall, L.M., описана 
ефективність різних штамів грибів роду Metarhizium 
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anisopliae та Beauveria bassiana у боротьбі зі шкідни-
ками. Експерименти показали, що ці гриби демонстру-
ють високий рівень зараження та смертності шкідників 
за умов оптимальної вологості та температури. Автори 
наголошують, що такий підхід є перспективним, оскільки 
він мінімізує негативний вплив на довкілля і може бути 
ефективним у рамках інтегрованих стратегій боротьби 
зі шкідниками [5].

У дослідженні, опублікованому в журналі Insects, 
Bermúdez, N.C.; Pava, N.d.l.; Nascimento, D.V.; виділили 
фітнес-витрати в популяції капустяної молі (Plutella 
xylostella), стійких до люфенурону – інгібітора синтезу 
хітину. Автори встановили, що стійкість до люфенурону 
є стабільною, а фітнес-витрати, пов’язані з цією стійкі-
стю, залишаються низькими. Це підкреслює важливість 
впровадження стратегій управління стійкістю, таких 
як збереження рефугіумів для сприйнятливих рослин 
і природних ворогів, а також ротація інсектицидів із 
різними механізмами дії [1]. У контексті регулювання 
чисельності Plutella xylostella є економічні, екологічні та 
соціальні аспекти, що враховуються на законодавчому 
рівні, особливо в умовах військового стану. Значущим 
є Закон України «Про внесення змін до Податкового 
кодексу України та інших законодавчих актів України 
щодо звільнення від сплати екологічного податку, плати 
за землю та податку на нерухоме майно, відмінне від 
земельної ділянки» [12]. Цей закон створює сприятливі 
умови для підтримки аграрного сектора, що є критич-
ним для забезпечення продовольчої безпеки країни під 
час війни. Звільнення від сплати екологічного податку 
дозволяє агровиробникам спрямувати зекономлені 
витрати на впровадження сучасних екологічних мето-
дів боротьби зі шкідниками, таких як біопрепарати або 
вирощування трансгенних сортів.

Це рішення не тільки стимулює використання еко-
логічно безпечних технологій, але й сприяє оптиміза-
ції витрат в умовах обмежених ресурсів, спричинених 
воєнними діями. Крім того, підтримка аграрного сектору 
через звільнення від податків є соціальним інструмен-
том, спрямованим на стабілізацію продовольчого забез-
печення, збереження зайнятості в сільських громадах 
та запобігання економічному занепаду регіонів, що най-
більше постраждали від бойових дій.

Огляд літератури свідчить про відсутність інтегро-
ваного підходу до боротьби з Plutella xylostella, який би 
враховував біологічні та хімічні методи, зміни клімату 
та соціально-економічні реалії. Ефективний контроль 
чисельності цього шкідника потребує інтеграції законо-
давчих стимулів, сучасних технологій та екологічно від-
повідальних рішень.

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні ефек-
тивності інтегрованого підходу до боротьби з Plutella 
xylostella на основі аналізу екологічних, економічних 
і законодавчих аспектів, а також у визначенні оптималь-
них стратегій управління чисельністю шкідника з ураху-
ванням змін клімату та впровадження екологічно без-
печних технологій, підтриманих податковими пільгами.

Матеріали та методика досліджень. Польові дослі-
дження проводилися на експериментальних ділянках 
господарств «ТОВ «Овочі Лісостепу»» та «Агро-Регіон», 

де реєстрували чисельність Plutella xylostella за допо-
могою методу стандартного квадрата (1 м²) у трьох 
фазах розвитку капусти: утворення розетки, форму-
вання головки та дозрівання. Це дозволило зібрати 
дані, які відображають реальну шкодочинність шкідника 
у виробничих умовах.

Дослідження проводилися у 2020-2023 роках на екс-
периментальних ділянках у Правобережному Лісостепу 
України. Лабораторні дослідження виконувалися 
в контрольованих умовах (температура 22 °C, відносна 
вологість 70 %) для вивчення життєвого циклу Plutella 
xylostella та тестування ефективності різних методів 
контролю.

Моделювання динаміки чисельності шкідника про-
водилося за допомогою рівняння лінійної регресії, яке 
враховувало температуру, вологість і кількість опадів 
як незалежні змінні. Для аналізу ефективності мето-
дів контролю були випробувані три підходи: відсут-
ність контролю, застосування біопрепаратів (Beauveria 
bassiana) та хімічних засобів (на основі перитроїдів).

Додатково, під час дослідження оцінювали вплив 
податкових пільг та законодавчих ініціатив на ефектив-
ність впровадження екологічних технологій у боротьбі 
з Plutella xylostella. Аналіз проводився шляхом моде-
лювання витрат і вигод від застосування біопрепаратів, 
хімічних засобів та моніторингових систем у господар-
ствах, які мали можливість скористатися податковими 
пільгами.

Розроблялися сценарії, які включали різні моделі 
використання коштів, зекономлених завдяки звіль-
ненню від сплати екологічного податку. Ці сценарії 
порівнювали витрати на захист рослин, застосування 
інноваційних методів контролю та їх вплив на урожай-
ність і довгострокову економічну ефективність.

Методологія також включала оцінку механізмів 
отримання податкових пільг. У рамках дослідження 
вивчали процедуру подання документів, необхідних 
для отримання звільнення від податків, зокрема скла-
дання заяв, фотофіксацію збитків та отримання екс-
пертних висновків.

Для аналізу впливу податкових стимулів на еколо-
гічні інновації використовували методи економічного 
моделювання, які враховували витрати на боротьбу зі 
шкідниками та можливість реінвестиції зекономлених 
коштів у сучасні технології, такі як біопрепарати та тран-
сгенні сорти рослин.

Результати досліджень. Втрати врожаю та оцінка 
методів боротьби з Plutella xylostella. У господарстві 
«ТОВ «Овочі Лісостепу»» (Вінницька область) капустяна 
міль спричиняла втрати врожаю білоголової капусти до 
35 % у 2023 році, що зумовлено недостатньою ефек-
тивністю застосованих хімічних засобів. Водночас у гос-
подарстві «Агро-Регіон» (Хмельницька область) вико-
ристання біопрепаратів на основі Beauveria bassiana 
дозволило знизити чисельність шкідника на 40 %, збе-
рігши до 25 % врожаю. Таблиця 1 відображає порівняння 
ефективності методів боротьби у цих господарствах.

Динаміка чисельності шкідника та кліматичний вплив.
Дослідження показали, що чисельність Plutella 

xylostella суттєво залежить від кліматичних умов. 
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Таблиця 1
Порівняння ефективності методів контролю чисельності Plutella xylostella у різних господарствах

Господарство Метод контролю Зниження чисельності, % Збережений врожай, %
ТОВ «Овочі Лісостепу» Хімічні засоби 35 10
«Агро-Регіон» Біопрепарати 40 25

Таблиця 2
Порівняльний аналіз показників ефектності методів контролю за чисельністю шкідників Plutella xylostella 
у Правобережному Лісостепу України

Метод контролю Зниження чисельності, % Екологічний ризик
Хімічні засоби 70 Високий
Біопрепарати 40 Низький
Інтегрований підхід 60 Помірний

У роки з підвищеними середньодобовими температу-
рами (2022-2023 рр.) чисельність шкідника зростала на 
25-30 %, що було особливо помітно в липні–серпні, коли 
температура перевищувала 20 °C.

На рисунку 1 наведено динаміку чисельності шкід-
ника протягом вегетаційного сезону.

Ефективність методів контролю. 
Оцінка різних методів боротьби показала, що засто-

сування хімічних засобів забезпечує найбільше зни-
ження чисельності шкідників (70 %), однак супроводжу-
ється високими екологічними ризиками. Біопрепарати 
демонструють нижчий рівень ефективності (40 %), але 
є більш екологічно безпечними. Інтегрований підхід із 
комбінацією цих методів дозволив досягти компромісу 
між ефективністю (60 %) та екологічною безпекою.

На рисунку 2 ілюструється рівень пошкодження вро-
жаю залежно від методу контролю. Порівняння рівнів 
пошкодження врожаю при використанні різних методів 
контролю показало, що біологічний захист є ефектив-
ним засобом регуляції чисельності Plutella xylostella, 
знижуючи шкодочинність до 15 %. Найнижчий рівень 
пошкоджень (10 %) спостерігався при застосуванні 
хімічних засобів, однак це супроводжується потенцій-
ними екологічними ризиками. 

Дослідження показали, що чисельність Plutella 
xylostella зростала в роки з відсутністю контролю за 
популяцією. Біологічний контроль дозволив знизити 
чисельність до екологічно прийнятного рівня, тоді як 
хімічний контроль був найефективнішим, але пов'яза-
ний із потенційними екологічними ризиками. Динаміка 
чисельності шкідників за роками представлена на гра-
фіку нижче (рис. 3).

Застосування податкових пільг, передбачених 
Законом України, дало можливість господарствам еконо-
мити до 100-120 тис. грн на 100 га. Ці кошти були реін-
вестовані у впровадження екологічно чистих технологій, 
таких як біопрепарати та системи моніторингу, що сприяло 
зменшенню витрат на боротьбу зі шкідниками. Таблиця 3 
демонструє економічний ефект податкових пільг. 

На рис. 4 представлено вплив податкових пільг на 
економічну ефективність господарств.

На представленій діаграмі зображено фінансовий 
вплив податкових пільг на два аграрні підприємства: ТОВ 
«Овочі Лісостепу» та Компанія «Агро-Регіон». «Агро-
Регіон» економить більше коштів на рік (120000 грн) 
порівняно з «Овочі Лісостепу» (100000 грн), що свід-
чить про його більш ефективне використання податко-
вих пільг. Водночас «Агро-Регіон» витрачає більше на 

Рис. 1. Динаміка чисельності Plutella xylostella у Правобережному Лісостепу України впродовж 2023 р.
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біопрепарати (50000 грн проти 40 000 грн), але це не 
перешкоджає підприємству мати вищий чистий еконо-
мічний ефект (70000 грн) порівняно з «Овочі Лісостепу» 
(60000 грн). Аналіз підтверджує, що обидва господар-
ства ефективно використовують податкові пільги, але 
«Агро-Регіон» показує більшу загальну економічну 
вигоду, оптимізуючи свої витрати і використовуючи 
податкові пільги більш вигідно.

Результати дослідження підкреслюють, що інтегрований 
підхід до контролю Plutella xylostella, який поєднує еколо-
гічні та економічні аспекти, є оптимальним. Запровадження 
податкових пільг не лише сприяє підвищенню економічної 
стабільності господарств, але й стимулює використання 
екологічно чистих технологій, що забезпечує довгострокову 
ефективність та збереження екосистеми.

Висновки. Капустяна міль є надзвичайно шкодо-
чинним шкідником, здатним завдати значних втрат вро-
жаю білоголової капусти. У Правобережному Лісостепу 
України втратили врожаю сягають 35 %, особливо в роки 
зі сприятливими кліматичними умовами для розвитку 
шкідника (підвищені температури).

Щодо ефективності методів боротьби, відзначимо 
наступне: хімічні засоби забезпечують найвищий рівень 
зниження чисельності шкідника (70 %), але супроводжу-
ються високими екологічними ризиками; біопрепарати, 
такі як Beauveria bassiana, демонструють меншу ефек-
тивність (40 %), але є екологічно безпечними; інтегро-
ваний підхід (поєднання біологічних і хімічних методів) 
дозволяє досягти компромісу між ефективністю (60 %) 
та екологічною безпекою.

Рис. 2. Рівень пошкодження врожаю капусти білоголової у Правобережному Лісостепу України 
залежно від методу контролю

Рис. 3. Динаміка чисельності Plutella xylostella у Правобережному Лісостепу України Plutella xylostella 
за різних умов контролю
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Підвищення температури в літні місяці сприяє збіль-
шенню чисельності Plutella xylostella на 25-30 %, що під-
креслює необхідність адаптації методів боротьби з клі-
матичними змінами.

Законодавчі ініціативи, такі як звільнення агровироб-
ників від екологічного податку, податку на нерухомість 
та земельного податку створюють умови для впрова-
дження екологічно безпечних методів боротьби. Це доз-
воляє заощаджені кошти спрямовувати на інноваційні 
рішення, наприклад, біопрепарати або вирощування 
трансгенних сортів капусти.

Використання трансгенних сортів капусти, які демон-
струють високу стійкість до Plutella xylostella, є перспек-
тивним напрямком, що дозволяє скоротити залежність 
від хімічних інсектицидів і знизити екологічне наванта-
ження.

У підсумку, інтеграція біологічних, хімічних і зако-
нодавчих рішень є ключем до ефективного управління 
чисельністю Plutella xylostella та мінімізації її шкодочин-
ності в умовах України.
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Рис. 4. Вплив податкових пільг на економічну ефективність господарств
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Матрос О.В., Матрос О.М. Капустяна міль (Plutella 
xylostella): сучасні підходи до захисту рослин у кон-
тексті податкових пільг та економічної ефективності

Метою дослідження є оцінка ефективності різних 
методів боротьби з шкідником Plutella xylostella у агро-
екосистемах України, зокрема, порівняння хімічних, біо-
логічних та інтегрованих підходів з огляду на їх еколо-
гічні та економічні наслідки.

Методи. Дослідження проводилось у 2020-2023 
роках у господарствах Вінницької та Хмельницької 
областей. Використовувалися польові спостереження, 
лабораторні експерименти, економічний аналіз та 
оцінка кліматичних змін. Для порівняння ефективності 
методів контролю чисельності шкідника були застосо-
вані хімічні засоби, біопрепарати на основі Beauveria 
bassiana та інтегрований підхід, що поєднує обидва 
методи. 

Результати. У господарстві «ТОВ «Овочі Лісостепу»» 
(Вінницька область) хімічні засоби знизили чисельність 
шкідника на 35 %, але втрати врожаю склали 10 %. 
У «Агро-Регіон» (Хмельницька область) застосування 
біопрепаратів дозволило знизити чисельність Plutella 
xylostella на 40 %, зберігши до 25 % врожаю. Кліматичні 
зміни, зокрема підвищення середньодобових темпе-
ратур, сприяли збільшенню чисельності шкідника на 
25-30 % у роки з високими температурами. Водночас 
інтегрований підхід забезпечив баланс між ефектив-
ністю (60 %) та екологічною безпекою. 

Висновки. Дослідження підтвердило, що хімічні 
методи забезпечують максимальну ефективність 
у боротьбі з Plutella xylostella, але супроводжуються 
високими екологічними ризиками. Біопрепарати є більш 
екологічно безпечними, але менш ефективними. 
Інтегрований підхід дозволяє знизити ризики, при цьому 
зберігаючи значну ефективність. Використання подат-
кових пільг в Україні сприяє економії коштів, які можуть 
бути реінвестовані у впровадження екологічно чистих 
технологій. Це підтверджує важливість поєднання еко-
логічних, економічних та законодавчих інструментів 
для досягнення сталого розвитку аграрного сектору та 
ефективного контролю шкідників.

Ключові слова: капустяна міль, Plutella xylostella, 
екологія, регуляція чисельності, прогноз розвитку, ефек-
тивність, податкові пільги.
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Matros O.V., Matros O.M. Cabbage Moth (Plutella 
xylostella): contemporary approaches to pest control 
in the context of tax incentives and economic efficiency

Objective. The aim of the study is to assess the effec-
tiveness of different pest control methods for Plutella 
xylostella in agroecosystems of Ukraine, specifically com-
paring chemical, biological, and integrated approaches in 
terms of their ecological and economic outcomes.

Methods. The research was conducted in 2020-2023 
in agricultural enterprises in Vinnytsia and Khmelnytskyi 
regions. Field observations, laboratory experiments, eco-
nomic analysis, and climate change assessments were 
utilized. To compare the effectiveness of pest control meth-
ods, chemical agents, Beauveria bassiana-based biopesti-
cides, and an integrated approach combining both methods 
were applied.

Results. In the farm "LLC "Vegetables of the Right Bank" 
(Vinnytsia region), chemical agents reduced the pest popu-
lation by 35 %, but crop losses were 10 %. In "Agro-Region" 
(Khmelnytskyi region), the use of biopesticides resulted in a 
40 % reduction in Plutella xylostella populations, preserving 

up to 25 % of the crop. Climatic changes, particularly the 
increase in average daily temperatures, contributed to a 
25–30 % increase in pest populations in years with high 
temperatures. At the same time, the integrated approach 
achieved a balance between effectiveness (60 %) and eco-
logical safety.

Conclusions. The study confirmed that chemical 
methods provide the highest effectiveness in controlling 
Plutella xylostella, but they are associated with high eco-
logical risks. Biopesticides are more environmentally 
safe but less effective. The integrated approach reduces 
risks while maintaining significant efficacy. The use of tax 
incentives in Ukraine promotes cost savings that can be 
reinvested in implementing environmentally friendly tech-
nologies. This underscores the importance of combining 
ecological, economic, and legislative tools to achieve sus-
tainable development in the agricultural sector and effec-
tive pest control.

Key words: cabbage moth, Plutella xylostella, ecology, 
population regulation, development forecast, efficiency, tax 
incentives.


